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    天津市2017届九年级全册物理同步练习：《14.3能量的转化和守恒》（AB组,附答案,新人教版）
A组

1、 从能的转化和守恒的观点来看，用热传递来改变物体的内能，实际上是（          ）过程，用做功的方法来改变物体的内能，实际上是（            ）的过[image: image11.png]K14-3-1



程。
【答案】能量转移  能量转化
2、 火箭发射升空时，燃料通过燃烧将（        ）能转化为燃气的内能，燃气对火箭做功，又将内能转化为[image: image2.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




火箭的（         ）

【答案】化学  机械能
3、 水电站修建拦河大坝，提高了上游水位，水从上游流下来冲击水轮机，水轮机带动发电机发电，这一过程中，水的（         ）能最终转化为（          ）能。

【答案】机械  电
4．下列事例中体现机械能最终转化为内能的是（      ）

A．和平号空间站返回地球时烧毁               B．锅炉中的水沸腾

C．原子弹爆炸                               D．海水蒸发

【答案】A 
5． 有轨电车在平直的轨道上行驶时，它消耗的电能主要转化为(         )  

A．机械能    B．光能    C．化学能    D．内能

【答案】A
6．下列四种现象中，只发生能的转移而不发生能的转化的过程是(      )。

  A．烧水时，水蒸气顶起壶盖

  B．闭合开关后，灯泡发光

  C．冬天，用手摸户外的金属杆时手感觉到冷

  D．给电动自行车的蓄电池充电

【答案】C【提示】烧水时，水蒸气对壶盖做功，内能转化为机械能；电流通过灯泡而发光，电能转化为内能和光能；冬天，用手摸户外的金属杆时，手感觉到冷，是因为手的内能转移到金属杆，手的温度降低了；给蓄电池充电，是电能转化为化学能。
7．下列说法中错误的是(      )

   A．水沸腾后继续加热，水的温度会升高

   B．能[image: image3.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




量既不会凭空消灭，也不会凭空产生

   C．热机的做功冲程是将内能转化为机[image: image4.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




械能

   D、扩散现象说明，一切物质的分子都在不停地做无规则运动

【答案】A【提示】水沸腾后继续加热，水的温度不变
8．（多选）能量转化是非常普遍的现象，下列关于能量转化的叙述中正确的是(    )：

  A．洗衣机甩干衣服时，将内能转化为机械能

  B．内燃机的做功冲程，将机械能转化为内能

  C．煤在炉灶中燃烧时，将化学能转化为内[image: image5.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




能

  D．用电热水器烧水时，将电能转化为内能

【答案】C.D【提示】判断能量的转化，我们主要看它笺消耗什么能量，得到什么能量，总是消耗的能量转化为得到的能量。洗衣机甩干衣服，消耗电能使脱水桶转动，将电能转化为机械能；内燃机的做功冲程，燃气对外做功，将内能转化为活塞的机械能；煤块燃烧时产生大量的热，将化学能转化为内能；用电热水器烧水时，消耗电能，将电能转化为水的内能。

9． 下列现象中，利用内能做功的是（     ）

    A．冬天在户外时两手相搓—会儿就暖和套 B．车刀在砂轮的高速摩擦之下溅出火花

C．在烈日之下柏油路面被晒熔化了       D．火箭在“熊熊烈火”的喷射中冲天而起

【答案】D【提示】利用内能做功的过程应是内能转化为其他形式能的过程。

1 0．小华在做如图14 -3 -1所示的滚摆实验，发现滚摆每次上升的高度逐渐减小，小华想：“这是否说明在动能、势能的相互转化的过程中，整个装置的能量不守恒？这不是与能量守恒定律相矛盾吗？”请你帮小华解决他的困惑。

【答案】在滚摆运动的过程中，由于摩擦不可避免，总有一部分机械能转化为内能，故整个装置的机械能不守恒，但总的能量（即机械能和内能的总和）保持不变。【提示】在能量的转化过程中，某种能量可以增加或减小（即可以不守恒）但总的能量一定是守恒的。

B组

1．太阳是一个巨大的能源，直接利用太阳能不会污染环境。围绕地球运转的通信卫星，其两翼安装的太阳能电池板，能把（        ）能直接转化成（       ）能，供通信卫星使用。太阳能还可直接转化成内能，现有一太阳能热水器，在晴天，每天可将50 kg水从20 ℃加热到50℃。若燃烧煤气来加热这些水，则至少需要消耗掉（        ）m3的煤气。

[已知完全燃烧1m3煤气可放出3.9×107 J的热量，c水=4.2×103 J/( kg．℃)]

【答案】太阳  电  0. 16

2．电动机通电后带动其他机器运转，一段时间后，电动机的外壳就会变得烫手，则下列关于能的转化和守恒的说法中正确的是(     )。

    A．电能全部转化为机械能，总的能量守恒

    B．电能一部分转化为机械能，另一部分转化为内能，总的能量守恒

    C．电能全部转化为内能，内能守恒

D．电能转化为机械能和内能，机械能守恒

【答案】B【提示】根据能量守恒定律，能量的总和保持不变。
3、学习了内能及能量的转化和守恒后，同学们在一起梳理知识时交流了以下想法，你认为其中错误的是（      ）

    A．做功改变物体的内能是不同形式的能的相互转化

    B．热传递改变物体的内能是不同形式的能的相互转化

    C．各种形式的能在一定条件下都可以相互转化  

D．能量在转化和转移的过程中总会有损耗，但能量的总量保[image: image6.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




持不变

【答案】B【提示】热传递改变物体的内能是热量的转移。

4．下列实例中属于机械能转化为内能的是(    )。

  A．内燃机的活塞在燃气推动下运动

  B．点燃的火箭飞向太空

  C．夏天，广场上的石凳被晒得发烫

  D．陨石坠人地球大气层成为流星

【答案】D【提示】燃气推动内燃机的活塞运动、点燃的火箭飞向太空是内能转化为机械能；广场上的石凳被晒得发烫是内能的转移；陨石坠人地球大气层成为流星是大气对陨石的摩擦阻力做功，是机械能转化为内能。

 5．下列四种过程中，发生能量转移的是(    )

  A．植物吸收太阳光，进行光合作用    

  B．用锉刀锉铁，锉刀和铁发热

  C．冬天，人站在阳光下感到暖和

  D．爆竹腾空而起

【答案】C【提示】能量从一个物体转移到另一个物体或从物体的一部分转移到另一部分叫能量的转移；能量从一种形式转化为另一种形式叫能量的转化。植物的光合作用是光能转化为化学能；锉刀挫铁是机械能转化为内能；爆竹腾空而起是化学能转化为机械能
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一辆汽车在关闭发动机后继续在水平方向向前运动，从能的转化看，它是（      ）             
    A．动能不变                   B．机械能不变 

    C．动能转化为势能             D．机械能转化为内能  

【答案】D
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